

创文明城市 做文明市民

蔡芳：

公园“美容师” 河畔播绿人



在中兴路湛河桥附近，蔡芳给新栽种的竹子浇水

□本报记者 李科学 文/图

2月23日早晨，54岁的蔡芳惦记着头天在中兴路湛河桥两侧种的竹子，已经申请调派水车。头天下雨，她和十几名园林工人穿着雨衣，在现场忙活了一天，鞋底粘着厚厚的泥。这也是没有办法的事儿：栽种时间到了就得争分夺秒种上，才能保证成活率。

园林养护人的“细致活儿”

蔡芳是市园林绿化中心湛河公园绿化二班班长，个头儿不高，结结实实的，圆圆的脸上总是带着温和的笑，干起活儿来却是雷厉风行，像一枚“小钢

炮”。等水车的工夫，她也闲不着，拿起大扫帚清扫湛河北岸桥东侧的诗书园路面。头天种好竹子时天色已晚，地面简单收拾过，还是有泥。三下五除二，地上的泥土、碎叶就聚拢到一堆，清理干净了。

水车依然在路上。蔡芳决定先往东走到开源路，把这段路面巡查一下。刚入春，草木大多还没发芽，修剪还有点早，当前的主要工作是保洁和补栽补种。

市民在树下健身，河堤上人来人往。走到一个垃圾桶前，蔡芳随手从垃圾桶后部扯出抹布，将垃圾桶擦得闪闪发亮。继续往东走，蔡芳弯下腰，从地上捡起一团市民丢弃的废纸。果

皮、纸巾、口罩、宠物粪便……短短几十米路段，她多次弯腰捡拾，废弃物存在手里，遇到垃圾桶再丢进去。多年的职业生涯让她养成了见不得地上有杂物的习惯。

扶正被游人踩歪的大叶女贞，蔡芳把周围的土重新培好、压实；一株大叶女贞被丢弃在一旁，她回自己的自行车旁拿起备用的铲子，重新掘坑栽种好；几株海桐被人折去了部分枝叶，她感到惋惜；一株位于道路上的40多年树龄的雪松枯死了，前不久刚被伐除，但略高于地面的树桩有绊倒路人的风险，得尽快处理，也许能在周围做个小景观造型挡起来……她在心里盘算着。

坚守岗位，让湛河公园更美

绿化二班管辖的范围是湛河北岸自中兴路至新华路湛河二平台以上部分，总面积124万平方米，也是整个湛河公园管辖面积最大的一个绿化班。蔡芳领着12名职工，年龄最小的42岁，没人喊苦喊累。

蔡芳在诗书园巡视一圈，水车来了。司机把车停好，蔡芳手持水管开始浇水。浇水也有讲究：刚种的竹子底部不扎实，不敢对着根部冲。这里刚好是个坡，她把水枪对准侧面陡坡，水柱打在侧壁上流下去，慢慢润透地面。竹叶吸了水分，再有两三天，就能缓过劲儿，舒展枝叶了。

园林人实在，要想服众，自己就得成为工作干得最好的那个。蔡芳身为班长，虽然已年过五旬，干活儿永远站在最前面。节假日、周末是最忙的时候，加班是常事。今年春节期间，河堤上烟花碎屑多得扫不动，他们用耙子搂成一堆堆，再一点点清扫、运走。

浇完一车水，蔡芳开始往东巡视整段河堤。一路东去，紫荆园、红梅园、紫薇园、高杆月季园、桑树园……这些年，景致越来越好，蔡芳为湛河公园的每一点变化欣喜，每个路段也都了然于心。明年就要退休了，她恋恋不舍，只想通过自己和同事们的努力让它变得更好。

修剪养护植物、让遛狗市民拴上狗绳、劝唱歌市民把音响声音调小一点……园林工作看着不起眼，都是些零散、琐碎的事儿，但想把这么多琐碎的事儿都做好并不容易。湛河堤上，红梅含苞待放，路面干净整洁，游人心情舒畅。

法律援助在身边 法治阳光暖民心

□本报记者 曹晓雨

2月22日，病愈出院的第二天，律师刘钊从平顶山启程前往贵州省贞丰县开展法律援助工作。

刘钊今年48岁，是河南金年华律师事务所志愿服务团队的成员。2018年开始，他主动报名参加“1+1”中国法律援助志愿者行动，前往青海、西藏、贵州等律师资源缺乏的地区进行法律援助，将法治的阳光播洒

到青藏高原、云贵高原之上。5年来，他在援助地接待法律咨询1359人次，义务代写法律文书408件，接受指派法律援助案件220件，开展法治宣讲20余场。

“如果能帮助困难弱势群体维护他们的权益，为促进当地的法治建设作出一点贡献，这就是一名法律援助律师的价值所在。”刘钊的由衷之言令人动容。

律师刘钊开展法律援助只是河南金年华律师事务所志愿服务团队的一

个缩影。市文明办近日传来消息，河南金年华律师事务所志愿服务团队被评为“河南省优秀志愿服务组织”。据了解，该团队注册志愿者37人，累计开展志愿服务4644小时，人均开展志愿服务125小时。

“河南金年华律师事务所素有送法下乡、义务普法的光荣传统。”河南金年华律师事务所志愿服务团队负责人朱亚涛表示，该团队多年来坚持到偏远乡村、城市社区义务提供法律咨

询，积极参加送法进社区、进企业等活动。目前，已累计到上百个社区或乡村、企业、学校开展法律宣传或法治体检活动。

为进一步助力乡村振兴，该团队积极开展村（居）法律顾问工作，选派16名执业律师分别担任湛河区、宝丰县、叶县、舞钢市4个县（市、区）73个行政村的村（居）法律顾问，为基层群众提供日常法律咨询，满足其日常生活法律服务需求。

八北社区：志愿者用积分兑换油米，送给有需要的人

□记者 牛超

本报讯“8分可以兑换香皂、洗衣粉或牙膏，15分可以兑换洗洁精，没想到参加志愿服务可以兑换物品……”2月23日上午，新华区湛河北路街道八北社区新时代文明实践站里，志愿者李爱琴看着货架上的物品，高兴地说。

当天上午，记者来到积分兑换现场，货架上摆满了米、面、油及香皂、毛

巾、杯子、洗洁精等生活用品。参与兑换的志愿者们正在有序排队登记，用志愿服务积分进行兑换。

据八北社区党委书记张桦娟介绍，为弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿者精神，2019年起，志愿者每参加社区志愿服务满1小时计10分，所得积分由工作人员登记在册，积分累计额可兑换相应的生活用品或帮扶、作业辅导等服务。

李爱琴用自己的志愿服务积分兑

换了一桶食用油。不过，她并没有拎回家，而是送给了与她住同一幢楼的独居老人毛玉连。李爱琴说：“积分兑换是对我们服务的激励、肯定和认可，我想传递爱心，将兑换的礼品送给社区的困难家庭。”

志愿者张秀娟用积分兑换了一袋米，送到市构件公司家属院特殊家庭王运国家。“谢谢，谢谢社区和志愿者的关心……”王运国连声感谢。

“无论是之前参与疫情防控，还是

现在开展文明劝导、清洁社区，不少志愿者都是积极参与。”张桦娟介绍，今年春节过后，社区开展创文志愿服务活动，志愿者连续半个多月没有休息，对辖区的无主管楼院挨个进行清洁。

志愿服务积分兑换制度的落实，让越来越多的居民加入到了志愿服务队伍中。截至目前，社区在册志愿者有400多人，每月都会开展楼道清扫、政策宣传、义务劳动等服务活动。